
Čas, ki v njem živimo, je v znamenju četrtega delav 
j skega sloja, ki prehaja iz podrejenega stališča k sta

i novski samostojnosti. Široki delavski sloji, ki so se raz
vili v ozračju novodobnega industrijalizma, tehnike, 
tovarn, nepreglednih delavskih naselbin, so se vzdignili 
v orjaškem boju iz svojega brezpravnega stališča in za
htevajo stanovsko ravnopravnost. Svetovni prevrat je 
mahoma pometel s predsodki, kakor da je delavec manj. 
vredno bitje, ki ga je treba voditi in nadzorovati. De
lavstvo je v dobi demokracije prešlo povsod do odlo
čilnega vpliva, v mestnih zastopih, občinah, deželah, 
državi in v splošnem kulturnem življenju. 

Žal, da nismo delavci že v polni meri dorasli tem 
nalogam. Novi čas je naše delovno ljudstvo našel ne
pripravljeno; zato je velika nevarnost, da izgubimo vse 
pridobitve in pademo nazaj v odvisnost gospoduj očih 
slojev. Srce pretresa in boli vsakega zavednega delavca, 
ko vidi, kako se delavstvo zopet potiska v stran, kako 
zgubljamo postojanko za postojanko v javnem in go
spodarskem življenju. 

Tovariši! Ali res nismo zreli za svobodo, samood
ločevanje, enakopravnost z drugimi sloji? Ali so zastonj 
krvaveli naši prvoboritelji in stanovski tovariši za na
šo svobodo? Ali smo mi res nesposobni otroci vrlih mož, 
ki so za naše pravice trpeli in umirali? 

Ne smemo in nočemo biti! Bodimo vredni svobode, 
vredni svojih prvobojevnikov, svojih očetov! Pokažimo 
s svojim delom, da nismo le vredni svojih prednikov, 
temveč da smo tudi zreli za svobodo, da znamo in ho
čemo sodelovati enakopravni in enako sposobni z dru
gimi stanovi človeške družbe! 

Tovariši! Ne zapirajmo oči pred resnico! Naša pre
mala izobrazba je vzrok, da delavci še ne zavzamemo v 
našem javnem življenju mesta, ki nam po pravici gre. 
Naši dedi se niso mogli prosto razvijati in izobraževati, 
ker so ječali pod težo brezpravnosti. Ako nam, ki smo 
svobodni, ni mar za lastno izobrazbo in napredek, bi bil 
to neodpustljiv greh. Zavedati se moramo, da si bomo 
le z vsestransko izobrazbo in duševno zrelostjo priborili 
in ohranili enako mesto z drugimi sloji. 

Kdor ljubi svoj stan in hoče biti pravi delavec, mora 
sodelovati, da naš delavski stan dvignemo v izobrazbi 
in ga usposobimo za naloge, ki mu jih stavlja 20. sto

Pelovnemu ljudstvu! 

letje. Nihče nam ne more dati izobrazbe, sami si jo mo
ramo ustvariti. Kakor si rastlina sama ustvari svoje ve
jice, cvete in liste, tako si mora tudi delavstvo ustvariti 
svojo stanovsko kulturo. Kmet si je ustvaril tekom ti
sočletij svojo stanovsko kulturo, kulturo slovenskih 
kmečkih hiš, v njenih običajih, narodni noši, umetnosti, 
ki je pristno slovenska, zrastla na slovenski grudi. 

Tudi mi si moramo ustvariti podobno kulturo, ki 
bo rastla iz naših slovenskih delavskih razmer, iz naše 
delavske duše, iz naših delavskih družin, naših žen, 
otrok, delavskih domov, delavskih stanovanjskih za
drug, ki se bo razodevala v naši delavski obleki, šegaH, 
v našem češčenju Boga, v naših delavskih naselbinah. 
Enkrat za vselej hočemo nehati posnemati druge sloje, 
jih zavidati za njihove dobrine, v naši delavski duši 
imamo dovolj zakladov, ki jih je treba samo odkriti, 
dvigniti in vzbrstelo in vzcvetelo bo novo življenje, ki 
nam pridobi pri vseh spoštovanje in ugled. 

Svojo lastno stanovsko izobrazbo in kulturo gradeč, 
bomo skupno z drugimi sloji enakopravni ustvarjali 
vzajemno ljudsko in narodno blagobit, veselo in iskre
no z njimi sodelovali v svojih domačih vaseh, občinaB, 
župnijah, okrajih, deželi in državi, v kulturnih in pro
svetnih zajednicah, ustvarjajoč z njimi skupno "sloveni 
sko in jugoslovansko ljudsko kulturo. 

Da položimo temelje za to novo, pristno delavska 
kulturo, vas kličemo na 

delavski dan, 
ki se vrši dne 8. septembra t. 1. v Mariboru. Vabljeni ste 
vsi, ki delate v lepi Sloveniji. Iskreno dobrodošli so nam 
tudi braje Hrvati in Srbi, ki nosijo z nami isto breme m 
sestavljajo skupaj z nami jugoslovanski delavski stan. 

Na veselo svidenje ob našem delavskem prazniku! 
Maribor, dne 17. julija 1925. 

Za Jugoslovansko Strokovno Zvezo, okrožje Maribor: 
Dr. Veble, dr. Jeraj, Andrej Semenič, Vinko Munda in 

Milko Bedjanič. 


